

روز ۲۲ فروری ۱۹۵۲ء

اسلام اپنا خود محافظ ہے

سکل ہم نے الفضل میں لکھا تھا کہ (افتخار العلماء اسلام) ایسے اسلامی قوانین تعلیمات قرآن کریم کی روشنی میں مرتب کرنا چاہیے کہ جو اسلامی ممالک میں راج کئے جائیں۔ وہ اسلام کے وسیع ترین اصولوں پر مبنی ہونے چاہئیں۔ اور ان میں کوئی ایسی بات نہیں ہونی چاہیے جس سے باہن العرفق نسا زعات کا باب کھلتا ہو۔ حکومت کے قوانین ایسے ہونے چاہئیں جن میں کسی قسم کی ترجیحی یا اختلاقی جھلک نہ ہو۔ اور جہاں تک سیاسی امور کا تعلق ہے۔ ہر خیال اور ہر مدعا پر غور کرنا کہ اس میں اپنے آپ کو مایوس و مصحور نہ محسوس کرے۔ ریاست کا کام کسی خاص فرقہ کی طرفداری کا رنگ نہ لے لے ہو۔ ہر قانون میں سب مساوی اور برابر ہوں۔ اور حکومت کا انتظامی مشیقہ سب کی حفاظت کا صحیح طور پر ذمہ دار ہو۔

اگر ایسا نہ ہو۔ اور یہ قوانین کسی خاص فرقہ یا مدرسہ فکر کے مطابق ڈھالے گئے تو اس کا نتیجہ وہی ہوگا جو ازمند و سطلی یورپ میں عیسائی فرقہ کی باہمی جنگ اقتدار سے ہوا۔ اور آخر کار بہت سے خون خرابہ کے بعد مغربی مغزوں کو دینی اور لادینی ریاست کی تقسیم کرنی پڑی۔ اور عقلیت اور مذہب کو ایک دوسرے سے جدا کر دیا گیا۔ عقلیت تو ترقی کرتی رہی۔ اور عیسائیت کمزور اور بالکل بے دست و پا ہو کر رہ گئی۔ اور آخر مغرب میں سیکولرزم مقبول عام نظریہ بن گیا۔ جو آج الحاد پر جا کر منتج ہوا ہے۔ اور آج ہم دیکھتے ہیں کہ نہ صرف مغربی دنیا الحاد کے چنگل میں پوری طرح آگئی ہے۔ بلکہ اس میں ہندوؤں کی تاریخ مشرق تک پھیلتی چلی جا رہی ہے۔ اور اس کو بھی اپنے چنگل میں لینا چاہئے۔

اسلام کو آج اس بے حد تہمتیہ سے نبرد آزما ہونا ہے اس لئے اگر اسلامی ممالک نے بھی یورپ کے عیسائی فرقہ دارانہ جنگ اقتدار کو دہرایا۔ تو یہاں بھی وہی نتائج مرتب ہوں گے۔ جو مغرب میں ہوئے۔ اور جیسا کہ آنا نظر آئے ہیں۔ یہاں بھی ایک دفعہ تو الحاد کا ہی دور دورہ ہوا جائے گا۔ اور اسلام بھی عیسائیت کی طرح محض ایک ناقابل عمل فلسفہ بن کر رہ جائے گا۔

اسلامی ممالک کے فرقہ فرقیوں اور وقت پر یہ کہ وہ مغرب کی بے حد اور الحاد کی تہمتیہ کے مقابلہ میں طرہیت کے لئے ایک ایسا معاشرہ اور تمدن پیش کرے۔ جس کی بنیاد توحید باری تعالیٰ پر ہو۔ اور جو محض ایک نظریہ نہ ہو۔ بلکہ ایک ایسا لاگو زندگی ہو جو مسلمانوں سے لے کر نجی سے نجی معاملہ میں زندگی کے مسائل کا حل پیش کرتا ہو۔ مگر جو صیغہ اٹل سے مبرا نہ ہو۔

ہم نے دنیا کو یہ دکھانا ہے کہ اسلام ماحول برتیبہ کی ضد نہیں ہے۔ بلکہ وہ ان مادی ترقیوں کو ضابطہ بنا کر چاہتا ہے۔ اور مغرب کے بے حد فلسفہ کی وجہ سے جو روحانی اعتبار زائل ہو چکی ہیں۔ ان کو از سر نو زندہ کرنا چاہتا ہے۔ اس لئے ضروری ہے کہ وہ اسلامی قوانین جو بنائے جائیں۔ اسلام کے وسیع ترین اصولوں پر مبنی ہوں۔ تاکہ اسلامی زندگی کے مختلف پہلوؤں کو زیادہ طور پر ترقی کر سکیں۔ اور ان کے راستہ میں کوئی روک حکومت کی طرف سے نہ ہو۔

ایک اور بات قابل غور یہ ہے کہ اسلام کوئی قومی یا ملکی نظریہ نہیں ہے۔ یہ تمام قوموں اور تمام ملکوں کے لئے رحمت ہے۔ اس کے قوانین کسی خاص ملک کسی خاص قوم یا کسی خاص براعظم کے لئے مخصوص نہیں ہیں۔ اس لئے ہمیں کوئی ایسا قانون نہیں بنانا چاہیے جس سے یہ ثابت ہو کہ یہ قانون صرف کسی خاص قوم اور خاص علاقہ کے لئے ہے۔ قرآن کریم کی تعلیمات عالمگیر ہیں۔ اس لئے ان کی روشنی میں جو قوانین بنائے جائیں گے۔ وہ بھی عالمگیر قبولیت کے حامل ہونے چاہئیں اسلام اپنی ذاتی قویوں پر انحصار رکھتا ہے۔ اس کو کسی قوم کے قوت بازو کی ضرورت نہیں ہے۔ اس لئے ضروری ہے کہ ہم کوئی ایسا قانون نہ بنائیں۔ جو محدود قومی یا ملکی قانون کا رنگ رکھتا ہو۔

اسلام تمام انسانی بنائے ہوئے قوانین کو ایک صلح ہے۔ اور وہ سب ادیان پر غالب ہونے کے لئے آیا ہے۔ اظہار علی الدین لکھ اس کا مطہ نظریہ۔ اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ کسی خاص مسلمان قوم کا غلبہ ہو نا ہے۔ یا مسلمان قوموں کے کسی اجتماع کا غلبہ ہو نا ہے۔ بلکہ اس کا مطلب یہ ہے کہ تمام دنیا کے ادیان اور فلسفوں پر تمام انسانی بنائے ہوئے لاگو کئے زندگی کے مقابلہ میں اسلام کو غلبہ حاصل ہونا ہے۔ اس لئے لازم ہے کہ اسلامی ریاست کا کوئی قانون ایسا نہیں ہونا چاہیے۔ جو اسلام کے اس مقصد اور اس غلبہ کے خلاف ہو۔

انہوں نے کہ افتخار العلماء اسلام کی اس کافر نس میں یہی سفارش کی گئی ہے۔ کہ اسلامی ممالک میں غیر اسلامی اداروں کے بند کر دیئے جائیں۔ یہ سفارش ہمارے علماء کے احساس کسرتی کا پتہ دیتی ہے۔ اگر اسلام ایسے ہی سفیہ رول سے مستجاب ہو سکتا ہے۔ تو اس سے بڑھ کر ضروری کوئی نہیں ہے۔ اور اس بات کا ثبوت ہے کہ اسلام میں دراصل ذاتی قوی کو کوئی نہیں بلکہ وہ اپنی حفاظت کے لئے اپنے گزندوں اور حفاظت

تعلیم کی دیوار چاہتا ہے۔

جہاں تک غیر اسلامی اداروں کی سیاسی نشہ دہنوں کا تعلق ہے۔ بے شک یہ ضروری ہے کہ اسلامی ممالک کو ایسے اداروں کی نگرانی کرنا چاہیے۔ لیکن ایسے اداروں کو جبراً بند کرنا جو خاص مذہبی میں نہ صرف یہ ظاہر کرنا ہے۔ کہ ہم اسلام کی ذاتی قوتوں سے ناامید ہیں۔ بلکہ یہ کہ ہم اسلام کے عالمگیر اور فطری دین ہونے کے بھی منکر ہیں۔ اور ہم خود معترف ہیں کہ اسلام دوسرے ادیان کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ کوئی ایسا اقدام یقیناً اسلام کے راستہ میں سید سکذری ثابت ہو گا۔ اور اسلامی ممالک جو اپنے حدود کے اندر غیر اسلامی اداروں کو بند کریں گے یا وہ دوسرے ممالک میں اسلام کی تبلیغ کے راستے خود سد د کریں گے۔ اگر اسلام کو کل ادیان پر غالب آئے۔ تو اسے ادیان کے میدان کا وزار ہیں اگر اپنی برتری ثابت کرنا ہوگی۔ اسلام کوئی جوئی موٹی کا پودا نہیں ہے کہ غیر اسلامی اداروں کے چھوٹنے سے مرجھا جائے گا۔ ہمارا یہ اعتقاد علی وجہ البصیرت ہے۔ جیسا کہ تعلیمات ترقی کے صحیح فہم و ادراک کے بنا پر ہر مسلمان کا ہونا چاہیے کہ اسلام ہر میدان میں تمام ادیان پر بجا رہی ہے۔ اور تمام عقلیت اور تمام فلسفہ اور تمام ادیان مل کر بھی اس کا مقابلہ نہیں کر سکتے۔

خدا قائل کے فضل اور رحم کے ساتھ جماعت احمدیہ نے اپنے عمل سے اس کا ٹھوس ثبوت پہنچایا ہے۔ اور نہ صرف اسلامی ممالک میں بلکہ خود کفر و شرک کے گروہوں میں گھس کر اسلامی تعلیمات کی توفیق ثابت کر دی ہے۔ عیسائی مشن نہ صرف غیر عیسائی

ممالک میں اسلام کی ذاتی قوتوں سے لڑنا ہی بلکہ یورپ اور امریکہ کے بڑے بڑے پادری بھی اب اس سے خم کھانے لگے ہیں۔ کئی حیرت ہے کہ آج ہمارے ان علماء کو یہ خوف دامن گیر ہے کہ اسلامی ممالک میں غیر اسلامی ادارے خطرناک ہیں۔ ان کو بند کر دینا چاہیے۔ حالانکہ ایک اسلامی عالم کی یہ شان ہونی چاہیے۔ کہ وہ صرف قرآن کریم کے گمراہیوں کو تہمت لکھو و شرک کے دنیا سے لڑ جائے۔

جہاں تک اسلامی ممالک کی آزادی اور حق خود اقتدار کا سوال ہے۔ ہمارا اعتقاد ہے۔ کہ ہر مسلمان کو جو ان ممالک میں رہتا ہے۔ چاہیے کہ وہ ایسے متحدہ محاذ میں شامل ہو کر جو اسلامی ممالک کو اس سیاسی نصب العین کے حصول کے لئے بنایا جائے۔ اپنی جان تک لڑا دے۔ اور اس حد تک ان تمام علماء کی سعی جنہوں نے اس نقطہ نظر سے افتخار العلماء اسلام کی کافر نس میں حصہ لیا ہے ختم اور مشکور ہے۔ اور جن جذبات کا انہوں نے اظہار کیا ہے۔ نہایت قابل قدر ہیں۔ لیکن ہمارے علماء کو یہ احتیاط کرنا لازمی ہے کہ وہ محض جذبات کے رویں بہر کہ ایسی باتیں نہ کریں۔ اور ایسے اقدام نہ لیں۔ جو غیر اسلامی اقوام اور ممالک میں اسلام کے راستے سدود کرنے کے مترادف ہوں۔ جو تو جیسا کہ ہم نے اوپر کہا ہے۔ اسلام کسی قوم یا کسی ملک کا مخصوص ورثہ نہیں ہے۔ بلکہ یہ تمام اقوام عالم اور تمام جہان کے لئے رحمت کا پیمانہ ہے۔ اور اس کے حامیہ کا کام اپنی قوم و ملک کے اندر بھی اور باہر بھی یکساں طور پر شرک کفر کے مقابلہ میں نبرد آزما ہونا ہے۔

جلبہ سیاسی لکھوت

مجھ سے آزادی تقریر کا حق چھین لیا
اس لئے ناہ کہ کچھ اشتراک بیل جاٹینگے!
اپنی تعداد کے برتے پر اگڑنے والو!
اکثریت کے کیس بل بھی نکل جاٹینگے
پاؤں کے نیچے سے جب ان زمین نکلی ہے
ہے غلط بات وہ بد نخت جاٹینگے
سنگباری کرو، دشنام دہی بھی کر لو
ہم ہر حال دعا دیتے نکل جاٹینگے
اس خدا داد حکومت کی مشین کچے پر زو!
پر زے جو کام نہیں دیں گے بدل جاٹینگے
نہ سہی جلسہ مگر ان کا کرو گے کیا تم
شب کی سوغوش میں جو نالے چل جاٹینگے

میری تحریر بھی چاہو تو مٹا دو لیکن
اس سے کیا فیصلہ تقدیر کے ٹل جاٹینگے

عبد المنان شاہید

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا

ہیگٹ میں سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا کامیاب جلسہ

ایک غیر مسلم کی ایمان آورد تقریر۔ ہالینڈ کے دو مزید شہروں میں اسلام کا چرچا

تبلیغی رپورٹ ہالینڈ مشن بابت دسمبر ۱۹۵۶ء

(از مکرم مولوی غلام احمد صاحب بشیر انچارج ہالینڈ مشن)

اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس ماہ بھی گذشتہ کی طرح تبلیغ کا سلسلہ مآثرانہ جاری رہا۔ دو گونے تک جلسوں، مآثرات اور مساجد کے ذریعہ پیغام حق پہنچایا جاتا رہا جس کی محنت و زحمت ہدیہ نامہ طریقہ افضل کی جاتی ہے۔

جلسہ سیرۃ النبی

۱۱ دسمبر کو ہیگٹ کی مسجود عمارت دیون ٹاؤن میں حضرت نبی اکرم کے سوانح حیات کے متعلق جلسہ منعقد کیا گیا۔ تین مہینہ روزگاروں میں اعلان کرانے کے علاوہ پانچ صد احباب کو دعوت ناموں کے ذریعہ اطلاع کی گئی۔ چنانچہ اس جلسہ میں بہت سے احباب شریک ہوئے۔ اس موقع پر ایک غیر مسلم ہندو مذہبی پریچر کی خدمت میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے ایک پتھر پر تفریق کرنے کے لئے سوشل لیاگیا تھا جس کو انہوں نے جو بخشن منظور کرتے ہوئے جلسہ میں شرکت فرمائی۔

یہ جلسہ ۸ بجے سے ساڑھے دس بجے تک جاری رہا۔ جس کی صدارت مسز زینب دیون نے کی۔ سب سے پہلے محترم صدر صاحب نے اس جلسہ کی طرف دعوت بیان کی اور بتایا کہ اس جلسہ کا مقصد غیر مسلم احباب کو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں جانکاری اور اسلام کے تعلق جوڑنے کے لئے ہے۔ ان کی کھلی کھلی ہائے اور ایسی کئی کئی چیزوں کو بھی دعوت دی گئی ہے تاکہ وہ اپنے جلسہ کی اس موقع پر اظہار کر سکیں۔

صدر کی تقریر کے بعد جاگ رنے حضور علیہ السلام کے سوانح حیات پڑھے اور گھنٹہ تک تقریر کی جس میں حضور علیہ السلام کی پیدائش سے لے کر وفات تک کے حالات بیان کرتے ہوئے حضور کے اخلاقی صفات کا تذکرہ کیا۔ جس میں معاندین اسلام کی شہادت بھی پیش کی کہ ان کے نزدیک حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں دعویٰ کی صداقت پر ایک واضح دلیل ہے۔ اسی طرح حضور کی کامیابی اور دنیا کے دشمنوں کی ناکامی کے علاوہ حضور کا اپنے دشمنوں کو معاف کرنا اور ان سے حسن سلوک سے پیش آنے کو بھی پیش کیا گیا اور بتایا کہ حضور علیہ السلام نے ایسے اخلاقیات کی صفات کیں جن سے ہی میں تعلیم نہیں دی بلکہ اپنے نون سے بھی حکم دی ہے یہی وجہ ہے کہ آپ کے متبعین ایک قلیل عرصہ میں کہاں سے کہاں تک پہنچے۔ آپ کی صورت ظاہری کامیابی ہی نہیں ہوتی بلکہ روحانی کامیابی بھی نصیب ہوئی اسی کی اور کسی ہی کو نصیب نہیں ہوئی۔

ایک کیفیت سے ذرا بھی زیادہ دیکھی اور کسی کے گھر لوگ کی پیدا ہوتی تو وہ شرم سے پانی پانی بوجھا تھا۔ اس قدر عورت کی ذات سے نفرت پیدا ہو چکی تھی کہ بعض جگہ پر عورتیں شوہر کے مرنے کے ساتھ ہی خودکشی کرنے پر مجبور کی جاتیں۔ عورت کو جاننا دینا نہ کا حق حاصل نہ تھا۔ اسے درختوں سے باہر کوئی حصہ نہ تھا۔ لیکن حضور علیہ السلام کے ذریعہ عورت نے اپنی صحیح حیثیت حاصل کی ہے عورت کی پیدائش اور مرد کی پیدائش ایک ہی چیز اور مادہ سے ہوتی ہے۔ یہ نہیں کہ عورت کی نشاہ کی سزا کے نتیجہ میں ظہور پزیر ہوتی ہے۔ سیدہ شہی سادات صحت اسلام نے ہی قائم کی ہے۔ حضرت نبی اکرم پر ہزاروں رحمتیں جو ان کی گئی ہے۔ اس وقت اگرچہ دنیا تہذیب و تمدن میں انتہائی ترقی حاصل ہو چکی ہے پھر بھی سوسائٹی میں اسے وہ مقام حاصل نہیں ہو سکا جو اسلام آج سے ساڑھے تیرہ صد سال قبل اسے منظر پر رکھا ہے۔

آپ نے کثرت ازدواج پر بحث کرتے ہوئے بتلایا کہ دراصل یہی اسلام کی ایک فضیلت ہے اور عورت کے نانہہ کیلئے ہے تاکہ اسے کسی قسم کی تکلیف نہ ہو جس کی یورپین ممالک میں مشاہدہ کر رہے ہیں۔ اگر اس جگہ بھی کثرت ازدواج کی اجازت ہوتی تو آج کل جگہوں میں جن میں آزادی نہیں آتیں۔ آخر میں آپ نے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود پڑھتے ہوئے اور خدا تعالیٰ کا شکر کیا اور اذکار پڑھنے پر اپنی نظر پڑھ کر ختم کیا۔

تمام تقاریر نہایت سکون کے ساتھ سنیں گئیں۔ بعد میں احباب نے نہایت خوشی کا اظہار کیا کہ انہیں ایسے جلسہ میں شریک ہونے کا موقع ملا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہر محاط سے یہ جلسہ کامیاب رہا۔ اس پر اللہ تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ اس تشکیل کے وہ میں جہاں حضور پر نور کا نام نہایت ہی سے پیرا دیا گیا تھا حضور کے صحیح حیات پر نہایت عمدہ پیرا دیا گیا۔ آپ کی ایک اور بہت سے لوگ اس سے متاثر ہوئے۔ بہت سے غیر مسلموں نے بعد میں بیان کیا کہ ہم تو حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی باتیں سنا کر تھے اور آج یہاں باہر کی باتیں سن رہی ہیں۔

اللہ تعالیٰ کے فضل سے اللہ تعالیٰ کی کارروائی جاری رہی۔ بعد میں محترم صدر صاحب نے حاضرین کو کام کا شکر اور ان کے جوئے جلسہ پر فرمائے۔ فالحمد للہ علی ذلک۔

جلسہ عام

۱۔ "دوبلڈیم" میں بھی اس ماہ ایک تبلیغی جلسہ کیا گیا جس کے لئے دو فورم کے ایک شہر اور اجرائی اعلان کرنے کے علاوہ اشتہاروں اور خطوط کے ذریعہ احباب کو جلسہ کی اطلاع دی گئی۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے حاضرین تو تقاضے سے زیادہ تھے۔ مسز دیون نے خصوصیات اسلام کے موضوع پر ایک گھنٹہ تک نہایت ہی شاندار تقریر کی۔ حاضرین نہایت ہی دلچسپی کے ساتھ تقریر کو سنتے رہے۔ آپ نے بتلایا کہ اسلام تمام مذاہب کی تکمیل ہے۔ گذشتہ زمانوں میں جہاں

تشریف لاتے رہے وہ بعض خاص اقوام اور ممالک تک کی طرف مہیا ہو کر تشریف لاتے رہے۔ نیز انہیں جو پیغام دیا جاتا رہا وہ بھی ان کے دائرہ عمل کی نسبت سے محدود حیثیت رکھتا تھا۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت مسیح نے علیہ السلام نے فرمایا کہ

"مجھے اور بھی بہت سی باتیں کہنی ہیں مگر اس وقت تمہارا ہی برداشت نہیں کر سکتے" گذشتہ زمانہ کی تعلیم حقیقتاً ایک ہی پہلو رکھتی تھی۔ جیسا کہ حضرت مولانا علیہ السلام کی تعلیم، مگر اسلام کی تعلیم تمام چیزوں پر حاوی ہے۔ کوئی بھی ایسی ذہنی ضعف نہیں جو اس نے بیان نہ کی ہو۔ علاوہ ازیں آپ نے بتلایا کہ اسلام کی خصوصیات میں سے ایک خصوصیت یہ بھی ہے کہ اس کی اصلاحی کتاب کامل و مکمل ہونے کے علاوہ مورد زمانہ کے باوجود اپنی صحیح اور اصل حالت پر قائم رہی ہے۔ نیز یہ کہ اسلام کے باقی ایک مکمل عملی نمونہ جو کہ انسانی رہنمائی کے لئے ازیں ضروری ہے۔ نیز اور کسی مذہب کو بھی حاصل نہیں گذشتہ زمانہ کی تعلیم ایسی تھی جیسا کہ آج کے لئے مگر وہ انہیں عملی حاصرتہ پہنچا سکے۔ اور اس طرح اپنے ماننے والوں کیلئے کوئی عملی نمونہ پیش نہ کر سکے۔

آپ کی تقریر کے بعد احباب کو سوالات کا موقع دیا گیا۔ چنانچہ بہت سے احباب نے سوالات کئے جن کے جوابات کم زریں صاحب نہایت خوش کن طور پر دیتے رہے۔ یہ سلسلہ قریباً دو گھنٹہ تک جاری رہا۔ جلسہ پر خواست کیا گیا۔

(ج) ایک جلسہ "آؤت" کیا گیا جس کا اعلان اجاں میں کرنے کے علاوہ بعض احباب کو خطوط و پتروں کے ذریعہ اطلاع دی گئی۔ اگرچہ تقاضات کے مطابق حاضرین نہ تھے مگر جو احباب تشریف لائے وہ نہایت ہی اچھے تعلیم یافتہ اور اسلام سے دلچسپی رکھنے والے تھے۔ ایک ان میں سے لاکھ لاکھ کے طالب علم بھی تھے۔ جاگ رنے یون گھنٹہ تک خصوصیات اسلام کے موضوع پر تقریر کی جس میں عیسائی تعلیم کا اسلامی تعلیم سے تقابلاً کیا گیا اور بتلایا گیا کہ موجودہ زمانہ کیلئے صرف اسلام ہی مشعل راہ کا کام دے سکتا ہے عیسائیت موجودہ زمانہ کی تفسیروں کو سمجھانے کی اہلیت نہیں رکھتی۔

تقریر کے بعد حاضرین کو خام سوالات کرنے کا موقع دیا گیا۔ چنانچہ قریباً پون گھنٹہ تک سوالات و جوابات کا سلسلہ جاری رہا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جلسہ کا اثر اچھا رہا اور نئے دوستوں نے دوبارہ جلسہ میں تشریف لانے کی خواہش کا اظہار کیا۔

پروجہ الاسلام

حسب دستور اس ماہ بھی پروجہ الاسلام شائع کیا گیا اور کچھ کے ذریعہ دلچسپی لینے والے احباب کو بھیجا گیا۔ یہ پروجہ ڈیج کی آنا بھی بھیجا جائے گا۔ اس میں کافی دلچسپی لینے میں۔ چنانچہ ایک صاحب کا خط آیا کہ انہوں نے پروجہ اسلام پڑھا ہے اور یہ کہ انہیں وہ پروجہ باقاعدہ ارسال کیا گیا کہ اسے اس پروجہ میں قرآن مجید کی بعض نظیر صفحہ ۷ پر

حضرت بابانانک اور سکھ و دو ان

(از مکرم عباد اللہ گھمانی گو جرنالہ ۱)

(۳۱)

گیانی پرتھیپال سکھ نے اپنے مضمون میں یہ ثابت کرنے کی بھی ناکام کوشش کی ہے کہ حضرت بابانانک صاحب نے مکہ معظمہ کے لوگوں کے صلے سے یہ بات بھی کی تھی کہ قرآن مجید کی رو سے سرکے بال منڈانے ممنوع ہیں۔ اس لئے ہر ایک مسلمان کو سر پر کیس رکھنے چاہیں۔ چنانچہ انہوں نے لکھا ہے کہ حضرت بابانانک صاحب نے مکہ شریف کے سب سے بڑے قاضی اور وزیر اعظم قاضی کن دین سے پنجابی زبان میں کہا:-

”قاضی جی ان لوں کے بندے نہ بنو خدا کے بندے بنو۔ دیکھو تمہارا خدا جو جٹا ہوٹ“ رہنے کے لئے قرآن مجید کے ۱۳ویں پارہ میں تمہارے لئے کیا حکم دے رہا ہے۔ اٹھو اور اسی طرح اپنے ساتھیوں کو بڑھ کر سناؤ“

(ترجمہ از اشہار اکالی جو دھاوا اخبار پنجیت ۲۲ نومبر ۱۹۱۷ء)

اس کے آگے گیانی صاحب موصوف نے مکہ معظمہ کے وزیر اعظم سے یہ آیت پڑھوائی ہے

”یا ایہا الذین امنوا لیوم القیامۃ لیسوا ذلک اصلاحا“

اور اس کا ترجمہ یہ بیان کیا ہے:-

”یعنی جب نیابت آئے گی تو سب سے پہلے جنت الفردوس کا دارال ان لوگوں کو نیا بنا جانے کا جو جٹا ہوٹ“ ہو گئے اور خدا کی بنائی صورت کو توڑنے والے دوزخ میں جا بیٹھیں“

(ترجمہ از اشہار اکالی جو دھاوا اخبار پنجیت ۲۲ نومبر ۱۹۱۷ء)

گیانی صاحب موصوف پر واضح ہونا چاہیے کہ انہوں نے جو کچھ لکھا ہے یہ ان کا خود ساختہ ہے۔ قرآن شریف کی لسم اللہ کی ”ب“ سے وائس کی لٹھن کوئی بھی ایسی آیت نہیں ہے جس سے ان کے اس خیال کی تائید ہو سکے کہ سب سے پہلے وہ لوگ جنت کے وارث ہوں گے۔ جو سر پر بال رکھیں رکھتے ہیں اور سر منڈانے والوں کا شکار دور گا۔ قرآن مجید کے ایک مقام پر نہیں بلکہ متعدد مقامات پر یہ ثابت واضح الفاظ میں بیان کیا گیا ہے کہ جو لوگو اللہ اور اس کے تمام رسولوں پر ایمان لائیں گے۔ اور اللہ کے تمام احکامات کی حد سے پیروی کریں گے۔ اور اس کے دین کی امت

کے لئے اہل حق میں اور دھن نچھادر کرنے سے دریغ نہیں کریں گے۔ ایسے صادق اور استیبا لوگ جنہاں الفردوس کے وارث ہوں گے۔ اور جو لوگ خدا اور اس کے رسولوں کے منکر اور مکذب ہوں گے۔ نیز جو خدا کے دین کی امتعت میں روک دیا گیا ہے۔ اور سر منڈانے کی ناکام سعی کریں گے۔ اور انہیں دوسروں کا حق ماننے سے دریغ نہ ہوگا۔ ایسے لوگ دوزخ میں گرائے جائیں گے۔

گیانی صاحب کے علاوہ اور بھی بعض سکھوں نے اس قسم کی ناکام کوشش کی ہے کہ قرآن مجید میں سر پر بال رکھنے کا حکم دیا گیا ہے۔ اور سر منڈانے سے روکا گیا ہے۔ چنانچہ بھائی سیوا سنگھ آجھانی نے اپنی ایک کتاب میں بیان کیا ہے:-

”قرآن شریف میں مرقوم ہے:-

واخوانی والعمرة لله فان احصرتهم فما استیسر من الہدی وکالتحلوقوا وءوسکم (سورۃ بقرہ ص ۲۶)

”یعنی حج اور عمرہ کو اللہ تعالیٰ کے لئے پورا کرو۔ پس اگر تم محصور ہو جاؤ تو دوزخ جانی میسر ہو گے اور نہ منڈاؤ اپنے سر کو“

(ترجمہ از کیش ص ۶)

بھائی سیوا سنگھ نے جو کچھ لکھا ہے۔ اور اس سے جو استدلال کیا ہے۔ وہ نامکمل اور قرآن شریف کی منشاء کے سراسر ضد ہے۔ اگر آپ اس کی آیت کو پڑھ لیتے تو ان کی سمجھ میں یہ بات آجاتی کہ وہ جو کچھ کہتے ہیں۔ حقیقت کے خلاف ہے۔ چنانچہ یہ مکمل آیت اس طرح ہے:-

وانموا الحج والعمرة لله فان احصرتهم فما استیسر من الہدی وکالتحلوقوا وءوسکم حتی یمیل الہدی محلہ (سورۃ بقرہ ص ۲۶)

یعنی حج اور عمرہ کو اللہ کے لئے پورا کرو۔ پھر اگر تم محصور ہو جاؤ تو جو ترابی میسر آئے (وہ کو دور) اور اپنے سر کو اس وقت تک نہ منڈاؤ جب تک کہ تمہاری ترابی قرآن کا گاہ تک نہ پہنچ جائے اس تکمل آیت کو پڑھ کر کون کہہ سکتا ہے۔ کہ اس میں سر منڈانے کا ممنوع قرار دے کر کیس رکھنے کا حکم دیا گیا ہے۔ اس میں صرف عارضی طور پر یہ حکم دیا گیا ہے کہ جب تک صحابوں کی زبانیاں قرآن کا گاہ تک نہ پہنچ جائیں وہ اپنے سر کو نہ منڈائیں۔ جس کے صاف معنی یہ ہیں کہ قرآنیاں قرآن کا گاہ تک پہنچ

جائیں۔ تو پھر اپنے سر منڈا دیں۔ چنانچہ سکھ و دو ان نے بھی اس امر کو تسلیم کیا ہے۔ صاحبی لوگوں میں یہ رسم برابر ہی آ رہی ہے کہ وہ حرام کے بعد اپنے سر منڈانے ہیں۔ ملاحظہ ہو میان کوشن سنگھ دھیموں کوزاں موجودہ سکھ دو ان قرآن مجید سے نو سر پر بال رکھنے کا جواز ثابت کرنے کے حکم میں ہیں لیکن انہیں یہ یاد نہیں رہتا کہ اس معاملہ میں گو دگر نفع صاحب ان کا ساتھ نہیں دیتا۔ جہاں تک میں نے گو دگر نفع صاحب اور دوسری سکھ کتب کا مطالعہ کیا ہے۔ میں کہہ سکتا ہوں کہ یہ عقیدہ کہ کہیں رکھنے کے بغیر خدا نہیں ملکتا۔ اور جو لوگ سر منڈاتے ہیں۔ وہ نجات حاصل نہیں کر سکیں گے گو دگر نفع صاحب کی تعلیم کے سراسر خلاف ہے گوئی سکھ دو ان گو دگر نفع صاحب کے ۱۴۳۰ صفحات میں سے ایک سطر بھی ایسی پیش نہیں کر سکتا جو ان کے اس خود ساختہ عقیدہ کی تائید کر سکے۔ بلکہ اس کے خلاف گو دگر نفع صاحب میں بہت کچھ لکھا ہوا موجود ہے۔ چنانچہ حضرت بابانانک صاحب فرماتے ہیں:-

”نرت موڈ موڈا ٹی کیسیں“

احملہ ص ۹۵

سر دار بہادر کاہن سکھ صاحب ناچھو نے بابا صاحب کے ”نرتل کہ یہ معنی کئے ہیں:-

”یعنی حق نہ تو سر منڈانے سے حاصل ہوتا ہے۔ اور نہ کیس رکھنے سے“ (ترجمہ از میان کوش ص ۱۱)

گو دگر نفع صاحب میں ایک مقام پر مرقوم ہے:-

کیر پیت ایک سو کئے ان دہا جا

بھادریں لایے کیس بھادریں گھر منڈانے ۱۲۵

اسوگ کیر ص ۱۲۵

گو دگر نفع صاحب کے مندرجہ بالا شکوک کے پیش نظر بھائی گو دت سنگھ نے لکھا ہے:-

”ایک خدا سے محبت کرنے سے ”دہا“ اور ”دیت“ مرٹ جاتی ہے۔ پھر خواہ کوئی بیبرگیوں کی طرح لیے کیس بڑھالے اور خواہ دندھی سنیا سیوں دمسٹوں کی مانند اچھی طرح منڈالے۔ ایک ہی بات ہے“ (ترجمہ از کیسیاں دی برکت ص ۱۲)

مشہور سکھ اخبار لوہیں سردار امر سنگھ ایڈیٹر شیر پنجاب نے گو دگر نفع صاحب کے مندرجہ بالا شکوک کا ترجمہ مندرجہ ذیل الفاظ میں ہے:-

”خدا واحد لا شریک ہے محبت کر دو۔ اور باقی جو عباد ہیں چھوڑ دو۔ جی چاہے تو لیے کیس کر دو۔ اور جی چاہے تو صاف منڈاؤ“ (تکذیب قادیانی ص ۱۳)

گو دگو منڈ سنگھ صاحب کی مندرجہ ذیل قول دم گرتھ میں موجود ہے:-

دیں پھر یوکر ہمیں پتو دھن سر منڈا کیس دھوئے نہ نہیں ہر پیرا کے (گو دگر نفع ص ۱۲)

گو دگو منڈ سنگھ کے اس داک کے متعلق پڑت نارائن سنگھ گھمانی نے لکھا ہے کہ:-

بہت سے مستحب لوگ اس کا پاپاٹھ کرتے ہیں کہ ہمیں پتو دھن کے سوا دھن کی سدا سے تپ نہیں کر کے ملک میں پھرتا رہا۔ لیکن یہ پاپاٹھ غلط ہے اور ترجمہ بھی درست نہیں“

(ترجمہ از دم گرتھ مترجم ص ۱۵۲)

سر دار بہادر کاہن سکھ ناچھو فرماتے ہیں:-

گو دھ صاحب کا سدا عبادت ہے یہ کہ صرف کیس رکھنے سے ہی خدا نہیں ملکتا۔ تنہا کہن اور سن کے ساتھ اس کا ذکر نہ کیا جائے

(ترجمہ از گو دت مدھا کر ص ۱۲)

بھائی گو دت سنگھ صاحب گو دگو منڈ سنگھ کے اس قول کی روشنی میں فرماتے ہیں:-

”میں طرح بالوں کا منڈانا نا مناسب اور قانون ندرت کے الٹ ہے اسی طرح بالوں کا رکھنا بھی مناسب ہے۔“

(ترجمہ از کیسیاں دی برکت ص ۱۲)

سکھوں کے مشہور و معروف بزرگ بھائی گو دت فرماتے ہیں:-

”دل دھائیاں جے ملے دن جمانا ملتی (دار ص ۳۶ پوڑی ص ۱۱)

یعنی خدا اور نجات اگر سر پر بال رکھنے سے ملے گی تو پھر جوڑ کے درخت کو مل جانا چاہیے۔ لیکن نہ اس کی ”جٹاں“ بہت لمبی ہوتی ہیں۔

ان تمام سوال و جوابات سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ گو دگر نفع صاحب۔ دم گرتھ اور دارال بھائی گو داس کی رو سے یہ بات بالکل غلط اور بے بنیاد ہے کہ کیس رکھنے والوں کو ہی خدا مل سکتا ہے۔ اور جو لوگ سر منڈاتے ہیں۔ خواہ وہ کتنے ہی عبادت گزار اور پارسی کیوں نہ ہو۔ خدا اور نجات حاصل نہیں کر سکتے بلکہ ان میں بہرہاں بالقرارات بیان کی گئی ہے کہ خدا خدا سے محبت کرنے کے نتیجے میں ہی حاصل ہوتا ہے۔ جو لوگ خدا کے پیارے اور عبادت گزار ہیں۔ ان کے لئے کیس رکھنا اور سر منڈانے کیسیاں جو یہی اسلام کی تعلیم ہے۔

سکھ تاریخ سے اس امر پر بھی روشنی پڑتی ہے۔ کہ سکھ گو دھ صاحبان کے زمانہ میں سکھوں میں سر منڈانے کا عام رواج تھا۔ ملکہ بعض سکھوں کے بچوں کے منڈن سنسکار گو دد اول میں بھی کیے جاتے تھے (ملاحظہ ہو گو د پرتاپ سورج گرتھ راس پہلی دانس ۱۲۶ اور دنک سورج پر کاش ص ۱۲ گو د بلانس پانتا ہی چھ اوصیائے ۴ ص ۱۲ دھلا وغیرہ)

اسکے علاوہ..... یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ گو دگو منڈ سنگھ نے سچ دھاری سکھوں کیلئے یہ حکم دیا ہے کہ وہ تیغی سے سردار داڑھی کے بال درست کروالیا کریں۔ ملاحظہ ہو خواہ لہر دھرم منڈا شتر ص ۱۱۷ ص ۱۲ ص ۱۳ ص ۱۴ ص ۱۵ ص ۱۶ ص ۱۷ ص ۱۸ ص ۱۹ ص ۲۰ ص ۲۱ ص ۲۲ ص ۲۳ ص ۲۴ ص ۲۵ ص ۲۶ ص ۲۷ ص ۲۸ ص ۲۹ ص ۳۰ ص ۳۱ ص ۳۲ ص ۳۳ ص ۳۴ ص ۳۵ ص ۳۶ ص ۳۷ ص ۳۸ ص ۳۹ ص ۴۰ ص ۴۱ ص ۴۲ ص ۴۳ ص ۴۴ ص ۴۵ ص ۴۶ ص ۴۷ ص ۴۸ ص ۴۹ ص ۵۰ ص ۵۱ ص ۵۲ ص ۵۳ ص ۵۴ ص ۵۵ ص ۵۶ ص ۵۷ ص ۵۸ ص ۵۹ ص ۶۰ ص ۶۱ ص ۶۲ ص ۶۳ ص ۶۴ ص ۶۵ ص ۶۶ ص ۶۷ ص ۶۸ ص ۶۹ ص ۷۰ ص ۷۱ ص ۷۲ ص ۷۳ ص ۷۴ ص ۷۵ ص ۷۶ ص ۷۷ ص ۷۸ ص ۷۹ ص ۸۰ ص ۸۱ ص ۸۲ ص ۸۳ ص ۸۴ ص ۸۵ ص ۸۶ ص ۸۷ ص ۸۸ ص ۸۹ ص ۹۰ ص ۹۱ ص ۹۲ ص ۹۳ ص ۹۴ ص ۹۵ ص ۹۶ ص ۹۷ ص ۹۸ ص ۹۹ ص ۱۰۰ ص ۱۰۱ ص ۱۰۲ ص ۱۰۳ ص ۱۰۴ ص ۱۰۵ ص ۱۰۶ ص ۱۰۷ ص ۱۰۸ ص ۱۰۹ ص ۱۱۰ ص ۱۱۱ ص ۱۱۲ ص ۱۱۳ ص ۱۱۴ ص ۱۱۵ ص ۱۱۶ ص ۱۱۷ ص ۱۱۸ ص ۱۱۹ ص ۱۲۰ ص ۱۲۱ ص ۱۲۲ ص ۱۲۳ ص ۱۲۴ ص ۱۲۵ ص ۱۲۶ ص ۱۲۷ ص ۱۲۸ ص ۱۲۹ ص ۱۳۰ ص ۱۳۱ ص ۱۳۲ ص ۱۳۳ ص ۱۳۴ ص ۱۳۵ ص ۱۳۶ ص ۱۳۷ ص ۱۳۸ ص ۱۳۹ ص ۱۴۰ ص ۱۴۱ ص ۱۴۲ ص ۱۴۳ ص ۱۴۴ ص ۱۴۵ ص ۱۴۶ ص ۱۴۷ ص ۱۴۸ ص ۱۴۹ ص ۱۵۰ ص ۱۵۱ ص ۱۵۲ ص ۱۵۳ ص ۱۵۴ ص ۱۵۵ ص ۱۵۶ ص ۱۵۷ ص ۱۵۸ ص ۱۵۹ ص ۱۶۰ ص ۱۶۱ ص ۱۶۲ ص ۱۶۳ ص ۱۶۴ ص ۱۶۵ ص ۱۶۶ ص ۱۶۷ ص ۱۶۸ ص ۱۶۹ ص ۱۷۰ ص ۱۷۱ ص ۱۷۲ ص ۱۷۳ ص ۱۷۴ ص ۱۷۵ ص ۱۷۶ ص ۱۷۷ ص ۱۷۸ ص ۱۷۹ ص ۱۸۰ ص ۱۸۱ ص ۱۸۲ ص ۱۸۳ ص ۱۸۴ ص ۱۸۵ ص ۱۸۶ ص ۱۸۷ ص ۱۸۸ ص ۱۸۹ ص ۱۹۰ ص ۱۹۱ ص ۱۹۲ ص ۱۹۳ ص ۱۹۴ ص ۱۹۵ ص ۱۹۶ ص ۱۹۷ ص ۱۹۸ ص ۱۹۹ ص ۲۰۰ ص ۲۰۱ ص ۲۰۲ ص ۲۰۳ ص ۲۰۴ ص ۲۰۵ ص ۲۰۶ ص ۲۰۷ ص ۲۰۸ ص ۲۰۹ ص ۲۱۰ ص ۲۱۱ ص ۲۱۲ ص ۲۱۳ ص ۲۱۴ ص ۲۱۵ ص ۲۱۶ ص ۲۱۷ ص ۲۱۸ ص ۲۱۹ ص ۲۲۰ ص ۲۲۱ ص ۲۲۲ ص ۲۲۳ ص ۲۲۴ ص ۲۲۵ ص ۲۲۶ ص ۲۲۷ ص ۲۲۸ ص ۲۲۹ ص ۲۳۰ ص ۲۳۱ ص ۲۳۲ ص ۲۳۳ ص ۲۳۴ ص ۲۳۵ ص ۲۳۶ ص ۲۳۷ ص ۲۳۸ ص ۲۳۹ ص ۲۴۰ ص ۲۴۱ ص ۲۴۲ ص ۲۴۳ ص ۲۴۴ ص ۲۴۵ ص ۲۴۶ ص ۲۴۷ ص ۲۴۸ ص ۲۴۹ ص ۲۵۰ ص ۲۵۱ ص ۲۵۲ ص ۲۵۳ ص ۲۵۴ ص ۲۵۵ ص ۲۵۶ ص ۲۵۷ ص ۲۵۸ ص ۲۵۹ ص ۲۶۰ ص ۲۶۱ ص ۲۶۲ ص ۲۶۳ ص ۲۶۴ ص ۲۶۵ ص ۲۶۶ ص ۲۶۷ ص ۲۶۸ ص ۲۶۹ ص ۲۷۰ ص ۲۷۱ ص ۲۷۲ ص ۲۷۳ ص ۲۷۴ ص ۲۷۵ ص ۲۷۶ ص ۲۷۷ ص ۲۷۸ ص ۲۷۹ ص ۲۸۰ ص ۲۸۱ ص ۲۸۲ ص ۲۸۳ ص ۲۸۴ ص ۲۸۵ ص ۲۸۶ ص ۲۸۷ ص ۲۸۸ ص ۲۸۹ ص ۲۹۰ ص ۲۹۱ ص ۲۹۲ ص ۲۹۳ ص ۲۹۴ ص ۲۹۵ ص ۲۹۶ ص ۲۹۷ ص ۲۹۸ ص ۲۹۹ ص ۳۰۰ ص ۳۰۱ ص ۳۰۲ ص ۳۰۳ ص ۳۰۴ ص ۳۰۵ ص ۳۰۶ ص ۳۰۷ ص ۳۰۸ ص ۳۰۹ ص ۳۱۰ ص ۳۱۱ ص ۳۱۲ ص ۳۱۳ ص ۳۱۴ ص ۳۱۵ ص ۳۱۶ ص ۳۱۷ ص ۳۱۸ ص ۳۱۹ ص ۳۲۰ ص ۳۲۱ ص ۳۲۲ ص ۳۲۳ ص ۳۲۴ ص ۳۲۵ ص ۳۲۶ ص ۳۲۷ ص ۳۲۸ ص ۳۲۹ ص ۳۳۰ ص ۳۳۱ ص ۳۳۲ ص ۳۳۳ ص ۳۳۴ ص ۳۳۵ ص ۳۳۶ ص ۳۳۷ ص ۳۳۸ ص ۳۳۹ ص ۳۴۰ ص ۳۴۱ ص ۳۴۲ ص ۳۴۳ ص ۳۴۴ ص ۳۴۵ ص ۳۴۶ ص ۳۴۷ ص ۳۴۸ ص ۳۴۹ ص ۳۵۰ ص ۳۵۱ ص ۳۵۲ ص ۳۵۳ ص ۳۵۴ ص ۳۵۵ ص ۳۵۶ ص ۳۵۷ ص ۳۵۸ ص ۳۵۹ ص ۳۶۰ ص ۳۶۱ ص ۳۶۲ ص ۳۶۳ ص ۳۶۴ ص ۳۶۵ ص ۳۶۶ ص ۳۶۷ ص ۳۶۸ ص ۳۶۹ ص ۳۷۰ ص ۳۷۱ ص ۳۷۲ ص ۳۷۳ ص ۳۷۴ ص ۳۷۵ ص ۳۷۶ ص ۳۷۷ ص ۳۷۸ ص ۳۷۹ ص ۳۸۰ ص ۳۸۱ ص ۳۸۲ ص ۳۸۳ ص ۳۸۴ ص ۳۸۵ ص ۳۸۶ ص ۳۸۷ ص ۳۸۸ ص ۳۸۹ ص ۳۹۰ ص ۳۹۱ ص ۳۹۲ ص ۳۹۳ ص ۳۹۴ ص ۳۹۵ ص ۳۹۶ ص ۳۹۷ ص ۳۹۸ ص ۳۹۹ ص ۴۰۰ ص ۴۰۱ ص ۴۰۲ ص ۴۰۳ ص ۴۰۴ ص ۴۰۵ ص ۴۰۶ ص ۴۰۷ ص ۴۰۸ ص ۴۰۹ ص ۴۱۰ ص ۴۱۱ ص ۴۱۲ ص ۴۱۳ ص ۴۱۴ ص ۴۱۵ ص ۴۱۶ ص ۴۱۷ ص ۴۱۸ ص ۴۱۹ ص ۴۲۰ ص ۴۲۱ ص ۴۲۲ ص ۴۲۳ ص ۴۲۴ ص ۴۲۵ ص ۴۲۶ ص ۴۲۷ ص ۴۲۸ ص ۴۲۹ ص ۴۳۰ ص ۴۳۱ ص ۴۳۲ ص ۴۳۳ ص ۴۳۴ ص ۴۳۵ ص ۴۳۶ ص ۴۳۷ ص ۴۳۸ ص ۴۳۹ ص ۴۴۰ ص ۴۴۱ ص ۴۴۲ ص ۴۴۳ ص ۴۴۴ ص ۴۴۵ ص ۴۴۶ ص ۴۴۷ ص ۴۴۸ ص ۴۴۹ ص ۴۵۰ ص ۴۵۱ ص ۴۵۲ ص ۴۵۳ ص ۴۵۴ ص ۴۵۵ ص ۴۵۶ ص ۴۵۷ ص ۴۵۸ ص ۴۵۹ ص ۴۶۰ ص ۴۶۱ ص ۴۶۲ ص ۴۶۳ ص ۴۶۴ ص ۴۶۵ ص ۴۶۶ ص ۴۶۷ ص ۴۶۸ ص ۴۶۹ ص ۴۷۰ ص ۴۷۱ ص ۴۷۲ ص ۴۷۳ ص ۴۷۴ ص ۴۷۵ ص ۴۷۶ ص ۴۷۷ ص ۴۷۸ ص ۴۷۹ ص ۴۸۰ ص ۴۸۱ ص ۴۸۲ ص ۴۸۳ ص ۴۸۴ ص ۴۸۵ ص ۴۸۶ ص ۴۸۷ ص ۴۸۸ ص ۴۸۹ ص ۴۹۰ ص ۴۹۱ ص ۴۹۲ ص ۴۹۳ ص ۴۹۴ ص ۴۹۵ ص ۴۹۶ ص ۴۹۷ ص ۴۹۸ ص ۴۹۹ ص ۵۰۰ ص ۵۰۱ ص ۵۰۲ ص ۵۰۳ ص ۵۰۴ ص ۵۰۵ ص ۵۰۶ ص ۵۰۷ ص ۵۰۸ ص ۵۰۹ ص ۵۱۰ ص ۵۱۱ ص ۵۱۲ ص ۵۱۳ ص ۵۱۴ ص ۵۱۵ ص ۵۱۶ ص ۵۱۷ ص ۵۱۸ ص ۵۱۹ ص ۵۲۰ ص ۵۲۱ ص ۵۲۲ ص ۵۲۳ ص ۵۲۴ ص ۵۲۵ ص ۵۲۶ ص ۵۲۷ ص ۵۲۸ ص ۵۲۹ ص ۵۳۰ ص ۵۳۱ ص ۵۳۲ ص ۵۳۳ ص ۵۳۴ ص ۵۳۵ ص ۵۳۶ ص ۵۳۷ ص ۵۳۸ ص ۵۳۹ ص ۵۴۰ ص ۵۴۱ ص ۵۴۲ ص ۵۴۳ ص ۵۴۴ ص ۵۴۵ ص ۵۴۶ ص ۵۴۷ ص ۵۴۸ ص ۵۴۹ ص ۵۵۰ ص ۵۵۱ ص ۵۵۲ ص ۵۵۳ ص ۵۵۴ ص ۵۵۵ ص ۵۵۶ ص ۵۵۷ ص ۵۵۸ ص ۵۵۹ ص ۵۶۰ ص ۵۶۱ ص ۵۶۲ ص ۵۶۳ ص ۵۶۴ ص ۵۶۵ ص ۵۶۶ ص ۵۶۷ ص ۵۶۸ ص ۵۶۹ ص ۵۷۰ ص ۵۷۱ ص ۵۷۲ ص ۵۷۳ ص ۵۷۴ ص ۵۷۵ ص ۵۷۶ ص ۵۷۷ ص ۵۷۸ ص ۵۷۹ ص ۵۸۰ ص ۵۸۱ ص ۵۸۲ ص ۵۸۳ ص ۵۸۴ ص ۵۸۵ ص ۵۸۶ ص ۵۸۷ ص ۵۸۸ ص ۵۸۹ ص ۵۹۰ ص ۵۹۱ ص ۵۹۲ ص ۵۹۳ ص ۵۹۴ ص ۵۹۵ ص ۵۹۶ ص ۵۹۷ ص ۵۹۸ ص ۵۹۹ ص ۶۰۰ ص ۶۰۱ ص ۶۰۲ ص ۶۰۳ ص ۶۰۴ ص ۶۰۵ ص ۶۰۶ ص ۶۰۷ ص ۶۰۸ ص ۶۰۹ ص ۶۱۰ ص ۶۱۱ ص ۶۱۲ ص ۶۱۳ ص ۶۱۴ ص ۶۱۵ ص ۶۱۶ ص ۶۱۷ ص ۶۱۸ ص ۶۱۹ ص ۶۲۰ ص ۶۲۱ ص ۶۲۲ ص ۶۲۳ ص ۶۲۴ ص ۶۲۵ ص ۶۲۶ ص ۶۲۷ ص ۶۲۸ ص ۶۲۹ ص ۶۳۰ ص ۶۳۱ ص ۶۳۲ ص ۶۳۳ ص ۶۳۴ ص ۶۳۵ ص ۶۳۶ ص ۶۳۷ ص ۶۳۸ ص ۶۳۹ ص ۶۴۰ ص ۶۴۱ ص ۶۴۲ ص ۶۴۳ ص ۶۴۴ ص ۶۴۵ ص ۶۴۶ ص ۶۴۷ ص ۶۴۸ ص ۶۴۹ ص ۶۵۰ ص ۶۵۱ ص ۶۵۲ ص ۶۵۳ ص ۶۵۴ ص ۶۵۵ ص ۶۵۶ ص ۶۵۷ ص ۶۵۸ ص ۶۵۹ ص ۶۶۰ ص ۶۶۱ ص ۶۶۲ ص ۶۶۳ ص ۶۶۴ ص ۶۶۵ ص ۶۶۶ ص ۶۶۷ ص ۶۶۸ ص ۶۶۹ ص ۶۷۰ ص ۶۷۱ ص ۶۷۲ ص ۶۷۳ ص ۶۷۴ ص ۶۷۵ ص ۶۷۶ ص ۶۷۷ ص ۶۷۸ ص ۶۷۹ ص ۶۸۰ ص ۶۸۱ ص ۶۸۲ ص ۶۸۳ ص ۶۸۴ ص ۶۸۵ ص ۶۸۶ ص ۶۸۷ ص ۶۸۸ ص ۶۸۹ ص ۶۹۰ ص ۶۹۱ ص ۶۹۲ ص ۶۹۳ ص ۶۹۴ ص ۶۹۵ ص ۶۹۶ ص ۶۹۷ ص ۶۹۸ ص ۶۹۹ ص ۷۰۰ ص ۷۰۱ ص ۷۰۲ ص ۷۰۳ ص ۷۰۴ ص ۷۰۵ ص ۷۰۶ ص ۷۰۷ ص ۷۰۸ ص ۷۰۹ ص ۷۱۰ ص ۷۱۱ ص ۷۱۲ ص ۷۱۳ ص ۷۱۴ ص ۷۱۵ ص ۷۱۶ ص ۷۱۷ ص ۷۱۸ ص ۷۱۹ ص ۷۲۰ ص ۷۲۱ ص ۷۲۲ ص ۷۲۳ ص ۷۲۴ ص ۷۲۵ ص ۷۲۶ ص ۷۲۷ ص ۷۲۸ ص ۷۲۹ ص ۷۳۰ ص ۷۳۱ ص ۷۳۲ ص ۷۳۳ ص ۷۳۴ ص ۷۳۵ ص ۷۳۶ ص ۷۳۷ ص ۷۳۸ ص ۷۳۹ ص ۷۴۰ ص ۷۴۱ ص ۷۴۲ ص ۷۴۳ ص ۷۴۴ ص ۷۴۵ ص ۷۴۶ ص ۷۴۷ ص ۷۴۸ ص ۷۴۹ ص ۷۵۰ ص ۷۵۱ ص ۷۵۲ ص ۷۵۳ ص ۷۵۴ ص ۷۵۵ ص ۷۵۶ ص ۷۵۷ ص ۷۵۸ ص ۷۵۹ ص ۷۶۰ ص ۷۶۱ ص ۷۶۲ ص ۷۶۳ ص ۷۶۴ ص ۷۶۵ ص ۷۶۶ ص ۷۶۷ ص ۷۶۸ ص ۷۶۹ ص ۷۷۰ ص ۷۷۱ ص ۷۷۲ ص ۷۷۳ ص ۷۷۴ ص ۷۷۵ ص ۷۷۶ ص ۷۷۷ ص ۷۷۸ ص ۷۷۹ ص ۷۸۰ ص ۷۸۱ ص ۷۸۲ ص ۷۸۳ ص ۷۸۴ ص ۷۸۵ ص ۷۸۶ ص ۷۸۷ ص ۷۸۸ ص ۷۸۹ ص ۷۹۰ ص ۷۹۱ ص ۷۹۲ ص ۷۹۳ ص ۷۹۴ ص ۷۹۵ ص ۷۹۶ ص ۷۹۷ ص ۷۹۸ ص ۷۹۹ ص ۸۰۰ ص ۸۰۱ ص ۸۰۲ ص ۸۰۳ ص ۸۰۴ ص ۸۰۵ ص ۸۰۶ ص ۸۰۷ ص ۸۰۸ ص ۸۰۹ ص ۸۱۰ ص ۸۱۱ ص ۸۱۲ ص ۸۱۳ ص ۸۱۴ ص ۸۱۵ ص ۸۱۶ ص ۸۱۷ ص ۸۱۸ ص ۸۱۹ ص ۸۲۰ ص ۸۲۱ ص ۸۲۲ ص ۸۲۳ ص ۸۲۴ ص ۸۲۵ ص ۸۲۶ ص ۸۲۷ ص ۸۲۸ ص ۸۲۹ ص ۸۳۰ ص ۸۳۱ ص ۸۳۲ ص ۸۳۳ ص ۸۳۴ ص ۸۳۵ ص ۸۳۶ ص ۸۳۷ ص ۸۳۸ ص ۸۳۹ ص ۸۴۰ ص ۸۴۱ ص ۸۴۲ ص ۸۴۳ ص ۸۴۴ ص ۸۴۵ ص ۸۴۶ ص ۸۴۷ ص ۸۴۸ ص ۸۴۹ ص ۸۵۰ ص ۸۵۱ ص ۸۵۲ ص ۸۵۳ ص ۸۵۴ ص ۸۵۵ ص ۸۵۶ ص ۸۵۷ ص ۸۵۸ ص ۸۵۹ ص ۸۶۰ ص ۸۶۱ ص ۸۶۲ ص ۸۶۳ ص ۸۶۴ ص ۸۶۵ ص ۸۶۶ ص ۸۶۷ ص ۸۶۸ ص ۸۶۹ ص ۸۷۰ ص ۸۷۱ ص ۸۷۲ ص ۸۷۳ ص ۸۷۴ ص ۸۷۵ ص ۸۷۶ ص ۸۷۷ ص ۸۷۸ ص ۸۷۹ ص ۸۸۰ ص ۸۸۱ ص ۸۸۲ ص ۸۸۳ ص ۸۸۴ ص ۸۸۵ ص ۸۸۶ ص ۸۸۷ ص ۸۸۸ ص ۸۸۹ ص ۸۹۰ ص ۸۹۱ ص ۸۹۲ ص ۸۹۳ ص ۸۹۴ ص ۸۹۵ ص ۸۹۶ ص ۸۹۷ ص ۸۹۸ ص ۸۹۹ ص ۹۰۰ ص ۹۰۱ ص ۹۰۲ ص ۹۰۳ ص ۹۰۴ ص ۹۰۵ ص ۹۰۶ ص ۹۰۷ ص ۹۰۸ ص ۹۰۹ ص ۹۱۰ ص ۹۱۱ ص ۹۱۲ ص ۹۱۳ ص ۹۱۴ ص ۹۱۵ ص ۹۱۶ ص ۹۱۷ ص ۹۱۸ ص ۹۱۹ ص ۹۲۰ ص ۹۲۱ ص ۹۲۲ ص ۹۲۳ ص ۹۲۴ ص ۹۲۵ ص ۹۲۶ ص ۹۲۷ ص ۹۲۸ ص ۹۲۹ ص ۹۳۰ ص ۹۳۱ ص ۹۳۲ ص ۹۳۳ ص ۹۳۴ ص ۹۳۵ ص ۹۳۶ ص ۹۳۷ ص ۹۳۸ ص ۹۳۹ ص ۹۴۰ ص ۹۴۱ ص ۹۴۲ ص ۹۴۳ ص ۹۴۴ ص ۹۴۵ ص ۹۴۶ ص ۹۴۷ ص ۹۴۸ ص ۹۴۹ ص ۹۵۰ ص ۹۵۱ ص ۹۵۲ ص ۹۵۳ ص ۹۵۴ ص ۹۵۵ ص ۹۵۶ ص ۹۵۷ ص ۹۵۸ ص ۹۵۹ ص ۹۶۰ ص ۹۶۱ ص ۹۶۲ ص ۹۶۳ ص ۹۶۴ ص ۹۶۵ ص ۹۶۶ ص ۹۶۷ ص ۹۶۸ ص ۹۶۹ ص ۹۷۰ ص ۹۷۱ ص ۹۷۲ ص ۹۷۳ ص ۹۷۴ ص ۹۷۵ ص ۹۷۶ ص ۹۷۷ ص ۹۷۸ ص ۹۷۹ ص ۹۸۰ ص ۹۸۱ ص ۹۸۲ ص ۹۸۳ ص ۹۸۴ ص ۹۸۵ ص ۹۸۶ ص ۹۸۷ ص ۹۸۸ ص ۹۸۹ ص ۹۹۰ ص ۹۹۱ ص ۹۹۲ ص ۹۹۳ ص ۹۹۴ ص ۹۹۵ ص ۹۹۶ ص ۹۹۷ ص ۹۹۸ ص ۹۹۹ ص ۱۰۰۰

مشرقی پنجاب میں مجیم سین سچر وزارت بنائیں گے

ان کی وزارت میں وزیر اعظم سمیت سات وزیروں کے

نئی دہلی ۲۳ فروری - توقع ہے کہ انتخابات کے بعد مشرقی پنجاب کی پہلی وزارت سر مجیم سین سچر بنائیں گے ان کی وزارت میں وزیر اعظم سمیت سات وزیروں کے -

ناخبر حلقوں کا خیال ہے کہ اسمبلی باقی اپنے بیڑا کا انتخاب متفقہ طور پر کرے گی نیز کانگریس باقی کا انتخاب شکل وزارت کے وقت اس بات کا خیال کیا جائے گا کہ اسمبلی باقی اس نعرہ کا اعادہ نہ کرنے پائے جس کی وجہ سے ایکشن سے قبل حکومت کو گورنر کی راج قائم کرنا پڑا تھا۔ نئی وزارت کی تشکیل یوں کے پہلے ہوتی ہوگی

دوسری کارکنوں کی آمدنی کم سے کمتر ہونی چاہی

نیو یارک ۲۳ فروری - اقوام متحدہ کے اقتصادی کمیشن کی طرف سے ایک اقتصادی سرورسے شائع کیا گیا ہے اس سے پتہ چلتا ہے کہ روس کی صنعتی پیداوار میں برصغیر کے ساتھ موازنہ ہو رہا ہے۔ لیکن گذشتہ تین برس سے وہاں کے باشندوں کو اپنی محنت کا بہت کم ماٹہ مل رہا ہے کیونکہ دنیا اور دیگر اخراجات کے لئے حکومت کی ضروریات کو برصغیر جاری ہیں۔

یہ رپورٹ صرف روس کے سرکاری اعداد و شمار اور تقریروں پر مشتمل ہے۔ اس میں بتایا گیا ہے کہ گذشتہ سال دفاعی اخراجات کی رقم اس کی رقم سے دو تہائی زیادہ تھی۔ مگر ۱۹۵۱ء میں روس کے تمام شعبوں میں خرچ ہوئی تھی۔ گذشتہ چند سالوں میں ہر سال کے دفاعی اخراجات کے علاوہ سے بہت زیادہ تھے اور ملک کی زیادہ تر آمدنی ان پر صرف ہونی دکھائی دیتی تھی۔

۲۳ فروری - معلوم ہوا ہے کہ عرب لیگ کی سوشل کمیٹی کے صدر محمد الہی اسامہ دی پاشا آئندہ ماہ کے شروع میں دمشق جائیں گے۔ توقع ہے کہ عرب مہاجر بچوں کی تعلیم پر گیارہ ہزار چھ سو روپے کی رقم خرچ کرنے کے سلسلے میں حکام سے گفت و شنید کریں گے۔ مذکورہ رقم عرب لیگ کی طرف سے محفوظ کر رکھی گئی ہے۔

حضرت مسیح الموعود اور نظریہ جہاد

مذہبہ بلا مؤثر ہے تعلیم اسلام کا لچ پونج کے زیر اہتمام کالج ہال میں ایک تقریبی مقابلہ ہوا۔

منصف صاحبان کے فیصلہ کے مطابق عبدالرشید صاحب انبیاوی اول اور زمین احمد صاحب نائب دوم قرار پائے۔ کالج بوائز میں دونوں طلباء کو مبارک باد پیش کرتی ہے۔

سیکرٹری کالج پونج لاہور

حیدرآباد کیلئے گندم

حیدرآباد (سندھ) ۲۳ فروری - حکومت کی طرف سے حیدرآباد کے لئے گندم کا جو کوٹا موصول ہوا ہے اس میں دو ہزار بوریاں کلکتہ حیدرآباد نے سہری مسلم لیگ کے صدر کو دی ہیں تاکہ غزاؤں میں فروخت کی جائیں۔ سٹی لیگ کے صدر مسووفیق محمد ساندل خزاہ کو اس میں آدھریس میں سیر کے خاص پورٹ جاری کر دیے ہیں۔ یہ گندم صرف پورٹ رکھنے والوں کو فروخت کی جائے گی۔ بیان کیا جاتا ہے کہ یہ گندم ۲۸/۸ روپے فی بوریا کے حساب سے فروخت ہوگی۔ ایک بوریا گاؤں اور طحانی من ہے۔ (اسٹار)

وزیر اعظم صاحب برطانوی سفیر کی توقع ملاقات

برطانوی سفیر کراچی حکومت کی طرف سے مکمل ہدایات موصول ہوئیں۔

لڈن ۲۳ فروری - ناخبر حلقوں کا خیال ہے کہ برطانوی سفیر پیٹر سیرسبرگین ریڈیف میڈسن اور وزیر اعظم علی ہرپاشا کی متوقع ملاقات سو سو روپے ہوگی۔ اگلی ہفتے طوری اس اطلاع کا تصدیق نہیں ہو سکی۔

برطانوی سفیر کو اپنی حکومت کی طرف سے مکمل ہدایات موصول ہو چکی ہیں۔

ہمارے اطمینان کو تحقیقات کی طرف

زیادہ توجہ دینی چاہیے

لاہور ۲۳ فروری - سردار عبدالحمید خاں دستگیر وزیر تعلیم و صحت نے اطمینان کو کم تحقیق کرنے کے لئے نہیں ترقی کے اس دور میں حکومت سے طلب ہونے والی اعداد و شمار تسلیم کرانے کے لئے طلبہ کی سرپرستی کی طرف زیادہ سے زیادہ توجہ مبذول کرنی چاہیے۔

وزیر صحت نے جوچ شام آل پاکستان طبی کانفرنس کی طرف سے پیش کیے گئے مسائل کے جواب میں تقریر کر رہے تھے۔ کانفرنس کے مطالبات پر ہمدردانہ نظر دیکھ کر کئی کاغذہ کرنے ہوئے فرمایا کہ کوئی من ضمن حکومت کی سرپرستی سے نہ تو زندہ رہ سکتا ہے۔ اس لئے صحیح نہیں ترقی کو سکتا ہے۔ اٹا یہ کہ اس فن سے تعلق رکھنے والے خود ترقی دینے کے لئے ان کتاب دیا گیا کی نئی نئی راہیں تلاش کر سکیں۔

کانفرنس کے صدر حکیم سید علی احمد تریہ واسطی نے ذرا ذریعہ صحت کی خدمت میں رہنا پیش کیا۔

(۸) توقع ہے کہ پورٹیکو کی طرف بھی ان بچوں کی منتقلی کے لئے اسی اعداد و شمار موصول ہوگی

سولج کو گریمن لگنے پر اٹمی ذرا کا مطالعہ کیا جائیگا

خرطوم ۲۳ فروری - سو سو اوجوب سولج کو یوں منٹ کے لئے گریمن لگے گا تو ۱۴ مختلف خاک کے ایک سو سٹائٹس دان ایسا مواد فراہم کرنے کی زبردست کوشش کریں گے جو اٹمی تحقیق کے لئے بہت ہی اہم ہے۔ یہ سٹائٹس دان خرطوم میں جمع ہیں کیونکہ یہاں گریمن کا بہترین نظارہ ہو سکتا ہے۔ یہ لوگ سولج گریمن دیکھنے کے لئے دس لاکھ پونڈ کی مالیت کے آلات سے کام لیں گے۔

اسی حرارت جو ساحل کاہوں میں پیدا نہیں کر سکتی اس میں اٹمی ذرات کا مطالعہ کر کے سیکھیں بہترین توقع ہوگی۔ تین منٹ تک سولج کی خرید کن روشنی کی عدم موجودگی میں یہ مطالعہ سولج کی خرید کن روشنی سے کیا جائے گا۔

اس مطالعہ سے براڈ کا سٹاک نقشہ لوسی۔ عمومی اندازے اور طیاروں کے ڈیزائنوں کے لئے بہت قیمتی معلومات حاصل ہوں گی۔ (اسٹار)

اسرائیل اور ایران میں بات چیت

پیرس ۲۳ فروری - ایجنٹوں میں عہد کے سفیر غدیری اندرون ہونے کے ان اطلاعات پر متعہ کرنے سے انکار کر دیا کہ اسرائیل نے متحدہ یونانوں سے باہر چیت کر رہے ہیں کہ ایران اسرائیلی حکومت کو تسلیم کرنے سے یہ اطلاعات سفارتی حلقوں میں چکر لگا رہی ہیں۔ لیکن عہد کے سفیر نے صرف اتنا کہا کہ ایجنٹوں ایک ایسا اہم مرکز ہے جہاں مجھے اہم فریقین سر انجام دینی ہیں۔ (اسٹار)

مدینہ منورہ کیلئے پانی پنا کریمیا پلانٹ

مکہ معظمہ ۲۳ فروری - مدینہ منورہ میں پینے کا پانی پیدا کرنے کے لئے شاہ ابن سعود نے ایک پلانٹ لگانے کے لئے ۵۰ ہزار روپے کی رقم منظور کی ہے جو ایک پانی صاف کرنے والے پلانٹ پر صرف کی جائے گی۔

معلوم ہوا ہے کہ سعودی عرب وزارت مائت کو یہ ہدایت جاری کر دی گئی ہے کہ ان ٹیکنیکلوں کے نام پر ایک میاں اور رقم کا حساب کھولا جائے جو اس پلانٹ کو لگانے کا کام کریں گے۔ (اسٹار)

انڈونیشی وفد بھارتی طرز انتخاب کا مطالعہ کرتا رہے

جکارتہ ۲۳ فروری - جو مقامی حکام انڈونیشیا کے آئندہ انتخابات کے لئے انتظامات کر رہے ہیں۔ انہیں بھارت کے حالیہ عام انتخابات کے طریقوں اور طرز انتخاب کی تفصیلی رپورٹ سہم پہنچائی جائے گی۔ تاکہ اس سے استفادہ کر سکیں۔

یہ رپورٹ ایک خاص مشن نے مرتب کی ہے۔ جو خاص طور پر بھارتی انتخابات کا جائزہ لینے کے لئے بھارت گیا تھا۔ کہا جاتا ہے کہ اس مشن کی رپورٹ کا انڈونیشیا کے انتخابات پر خاص اثر پڑے گا۔ (اسٹار)

طبی امداد کیلئے ایک نئے ادارے کی تشکیل

نیو یارک ۲۳ فروری - ایک نئی تنظیم قائم کی گئی ہے جس کے تحت جنگی ضرورت کے وقت دنیا کے ہر حصے میں فوری طبی امداد کی جائے گی۔ یہ ادارہ عالمی ادارہ صحت کے ساتھ مل کر کام کرے گا۔ وقتاً فوقتاً عالمی ادارہ صحت کی طرف سے مذکورہ ادارے کو مطلع کیا جائے گا کہ دنیا میں کس کس جگہ فوری طبی امداد کی ضرورت ہے (اسٹار)

ڈو احمدی نوجوانوں کا عزم انگلستان

ڈاکٹر عبدالسلام صاحب سہیل بی بی ایس سی آف سیکالوٹی اور شیخ عبدالحمید صاحب ایم ایس سی آف لاجور بفر میں حصول اعلیٰ تعلیم کو منظور کی طرف سے ۲۵ اہل حال کو بذریعہ ہوائی جہاز انگلستان روانہ ہو رہے ہیں۔ احباب جانست و درویش ن تادادیاں سے خصوصاً دعاؤں کی درخواست ہے۔ - بشیر احمد جمالی، سہ خیر کالج لاہور

مجلس اقتصادیا تعلیم الاسلام کالج لاہور کے زیر اہتمام

مؤرخہ ۲۵ فروری ۱۹۵۲ء بروز سوموار میں بجے بعد دوپہر کو ملازمین سرور اعظم انگریزی ایس ایس ایس کے نوجوانوں کو پنجاب یونیورسٹی - پاکستان میں زراعت کے مستقبل کے موضوع پر مقالہ پڑھانے کا ارادہ ایس۔ ایم۔ اختر۔ ایس۔ پی۔ ایچ ڈی۔ صدر شعبہ اقتصادیات - پنجاب یونیورسٹی صدرت فرمائیں گے۔

موضوع سے دلچسپی رکھنے والے حضرات فرود شرکت فرمائیں۔ - (سیکرٹری)